

自5月起,全国法院变立案审查制为立案登记制,全市法院昨日当场立案208起

# “秋菊”打官司不再难,递了状子就立案

□记者 赵硕 通讯员 赵越 赵林林 史翠玲

今年4月15日,最高人民法院印发《关于人民法院推行立案登记制改革的意见》(以下简称《意见》),改革人民法院案件受理制度,变立案审查制为立案登记制,对依法应该受理的案件,做到有案必立、有诉必理,保障当事人诉权。

《意见》于5月1日起施行。昨日是五一小长假后上班的第一天,我市两级法院也因此比此前更加忙碌。

## 1【数据】全市法院昨日当场立案208起

虽然《意见》于5月1日起才正式施行,但实际上,从去年11月1日起,涧西区人民法院在省内便率先施行立案登记制。与其他基层法院相比,该院立案登记制的执行更加成熟,完善措施也比较多。

昨日上午,《洛阳晚报》记者在法院了解到,该院立案庭目前设有2个刑事案件,3个民事、行政案件和1个执行案件立案登记岗,同时还有1个立案登记服务岗,以满足日常立案需求。

同时,为进一步完善立案登记制,该院又在其诉讼服务中心设立了周六、周日立案登记窗口,为在工作日忙碌的当事人、外地来洛的当事人和需要及时办理诉求立案事项的当事人提供方便。

市中院相关负责人介绍,昨日是五一小长假后上班的第一天,我市各级法院已经开始全面实施立案登记制。

昨日上午,王先生来到嵩县人民法院立案庭,准备对一起交通事故的当事人进行起诉。在向工作人员提供了相关材料并当场交了诉讼费后,王先生收到了一份立案登记通知书。

“这就算立案了。”王先生惊讶地说,整个立案过程只有十几分钟,不用来回跑了,很快捷。《洛阳晚报》记者了解到,截至昨日15时,该院共立案登记6起案件,其中民事案件5起,执行案件1起。

昨日,市中院一楼的立案大厅人头攒动,除了来立案登记的,还有不少人忙于向该院专家咨询委员会的成员进行咨询。

来自市中院的一组数据显示,昨日,全市法院诉讼服务中心接待群众947人次,当场立案208起,依法不予登记立案的1起。

## 2【推行】打官司的门槛将大大降低

变立案审查制为立案登记制,对咱老百姓有哪些好处?

市中院一名负责人表示,推行立案登记制改革有利于从制度上、源头上解决群众反映强烈的立案难问题,降低打官司的门槛,其重要意义不言而喻。

该负责人介绍,推行立案登记制后,对符合法律规定条件的案件,法院必须依法受理,任何单位和个人不得以任何借口阻挠法院受理案件;对符合法律规定条件的起诉、自诉和申请,法院一律接收诉状,当场登记立案;对当场不能判定是否符合法律规定的,应当在法律规定的期限内决定是否立案。

此外,起诉、自诉和申请材料不符合形式要件的,法院应当及时释明,以书面形式一次性全面告知应当补正的材料和期限。对不符合法律规定的起诉、自诉和申请,应当依法裁定不予受理或者不予立案,并载明理由。当事人不服的,可以提起上诉或者申请复议。

“推行立案登记制,将大大提高立案工作效率,极大保护当事人的诉权。”该负责人说。



有下列情形之一的不予登记立案

- 1 违法起诉或者不符合法定起诉条件的
- 2 诉讼已经终结的
- 3 涉及危害国家主权和领土完整、危害国家安全、破坏国家统一和民族团结、破坏国家宗教政策的
- 4 其他不属于人民法院主管的所诉事项

此外,立案登记制针对的是人民法院的初始案件,上诉、申请再审和申诉不适用立案登记制。

绘制 赵韵 宁琦



今世福珠宝 JINSHIFU JEWELRY

今世福爱心行 保护环境 人人有责

# 我为家乡环保做贡献! 旧手机可换黄金珠宝啦!

任意手机都可换珠宝!  
黄金、钻石、翡翠、晶石……  
统统都可以!

(活动详情请店内咨询)

别再等啦! 等到全部变成渣渣?



旧手机长时间放在家里,能放出什么来?

手机及电池含有水银、铅、镉等重金属成分,重金属污染对人产生各种危害,严重可导致肺气肿、骨痛病等疾病。



## 大生意来了!“天下翡翠”加盟! 让您成为最会挣钱的珠宝老板!

用翡翠成就人生辉煌! 来今世福成就财富梦想!

- ◆ 全球多处自有玉石矿山
- ◆ 全年上千万元广告全方位支持
- ◆ 精品货品最优配置
- ◆ 专业营销策划团队全力打造
- ◆ 自有店铺 自主经营
- ◆ 管家式一对一全程服务

今世福携手 美团网 掀起珠宝超值风暴!

全国统一服务热线/ 400-668-3790